ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ПРИЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ 
НАВЫКА ЧТЕНИЯ

(информация для воспитателей семейных групп)
У большинства воспитанников нашего детского дома навык чтения развит недостаточно или совсем плохо. К сожалению, низкая скорость чтения проблема не только учащихся младших классов, но и старшеклассников. Объём текстов, которые им необходимо читать по разным предметам в школе и дома, велик и нереален для читающих с низкой скоростью. Читать и писать учащиеся учатся не все 9 лет школы, а на первом этапе, и чем быстрее это сделают, тем лучше будет их успеваемость по всем предметам. Исследования показывают - из тех, кто читает в 3-м классе 130-170 слов в минуту, вырастают отличники, 100-140 – хорошисты, 80-90 слов – троечники. Отсюда вывод – чем раньше мы начнем решать эту проблему, тем больше шансов достичь желаемых результатов.
Скорость чтения существенно влияет на качество запоминания материала: чем она выше, тем легче восприятие прочитанного впечатления от отдельных слов интегрируются, поэтому лучше осознаются смысловые связи между ними. При медленном чтении учащиеся теряют начало фразы, не дочитав её до конца. Такие ученики при подготовке домашних заданий затратят 1,5-2 часа только на то, чтобы один раз прочитать тексты. А так как низкая скорость мешает восприятию, необходимо читать дважды, трижды, возвращаться постоянно к уже прочитанному, но непонятному тексту. 
Данная информация может быть использована воспитателями для совершенствования навыков чтения у обучающихся 1-6 классов. Чтобы увеличить скорость чтения у слабочитающих детей, необходимы специальные упражнения, и ни в коем случае нельзя рекомендовать такому ребёнку побольше читать. Что будет в этом случае? Ребёнок будет закреплять своё плохое медленное чтение. Нельзя добиться результатов просто увеличивая количество затраченного времени и прочитанных страниц. Отдельные упражнения, особенно чтение в темпе скороговорки позволяют у отдельных учащихся, например, у тех, кто делает слишком большие паузы между словами или повторяет прочитанное слово, добиться увеличения скорости уже через несколько занятий.
В школе часто дети получают задание что-то выучить наизусть. Поэтому обязательны специальные упражнения на развитие памяти, зрительные и слуховые диктанты, игры, заучивание наизусть в ходе занятий. Всё это не только способствует увеличению скорости чтения, но и очень важно для развития ребёнка.
При выборе методики обучения и конкретных упражнений использованы труды харьковского методиста И.Т. Федоренко, а также рекомендации И.Г. Пальченко, Е.В. Заика.
Цель занятий: увеличение скорости горизонтального чтения и повышение степени осознанности чтения. 
Задачи:
· развитие внимания и памяти;
· устранение артикуляции;
· пополнение активного словарного запаса.
УПРАЖНЕНИЯ:

Многократное чтение 

Все дети одновременно по команде педагога начинают про себя читать текст (не художественный). Затем учитель предлагает читать текст всем вместе вслух в течение одной минуты. По истечении этого времени по команде воспитателя каждый ставит карандашом вертикальную линию там, где остановился. Ученики подсчитывают, сколько слов прочитано. Затем читают ещё раз таким же способом и вновь отмечают линией. Количество слов увеличивается, так как текст уже знаком. Это придаёт детям уверенности, желание прочитать ещё раз и увеличить количество прочитанных слов. 

Жужжащее чтение

Все дети читают одновременно вполголоса заданный текст, пока педагог не даст команду остановиться. 

Первый вариант: ученики открывают книгу, находят указанный текст и по команде учителя начинают одновременно вполголоса читать. Закончив чтение, не останавливаясь, начинают читать заново и т.д. Так весь класс «жужжит», пока учитель не остановит. Читают с максимально возможной для себя скоростью. 
Второй вариант: все ученики читают одновременно вполголоса текст, перед ними поставлена задача прочитать как можно быстрее и запомнить содержание. Постепенно «жужжание» становится тише, так как те, кто прочитал, замолчали. Остальные дочитывают. В первый раз эти дети, почувствовав, что остальные уже молчат, тоже замолкают. Учитель должен объяснить, что не нужно бояться, приободрить этих детей. в процессе такого чтения учитель имеет возможность отслеживать результаты слабочитающих, отмечать изменения в их работе. Очень хороший психологический эффект даёт совместное «жужжащее чтение» учителя и слабого ученика. 

Чтение в темпе скороговорки

Главное упражнение на развитие скорости чтения.

Все вместе читаем вслух 3-4 строки текста с убыстрением, в темпе скороговорки. Когда упражнение разучивается, учитель ведёт своим голосом. Текст становится знакомым, ученик может читать всё быстрее и быстрее. Детям учитель объясняет, что это упражнение, а художественный текст читать скороговоркой нельзя.

Затем учитель просит прочитать в быстром темпе ещё раз, не останавливаясь на разученных строчках. Обычно и незнакомый текст некоторое время читается в быстром темпе (чтение методом «штурма». Как только скорость снижается, следует прекратить чтение.

Таблицы Шульте 
Упражнение на улучшение периферического зрения, что способствует увеличению скорости чтения. В таблице в случайном порядке цифры от 1 до 25. 

Беззвучным счётом, без артикуляции отыскать быстро цифры от 1 до 25. Чтобы правильно выполнить упражнение и тренировать периферийное зрение, нужно постараться видеть таблицу полностью, сфокусироваться на центральной клетке. Находить цифры нужно только взглядом, голову поворачивать не надо. Необходимо соблюдать правильное расстояние от глаз до таблицы, обычно это 40-50 сантиметров.

Упражнение «Назови второе»

Упражнение на расширение объёма слуховой памяти, улучшение внимания, памяти, развитие воображения.

Дети готовят на парте тетрадь и ручку. Воспитатель громко, чётко, в среднем темпе называет пары слов (от 3 до 5). Ученики внимательно слушают. Затем по команде учителя записывают запомнившиеся пары слов тетрадь.  

Упражнение «Будь внимателен!»

Учитель произносит «Будь внимателен!» (это сигнал начала выполнения задания) и называет 4 слова. Затем задаёт вопрос о наличии в словах какой-то определённой буквы. Правильный ответ всегда одно слово. Каждый новый ряд слов начинается словами «Будь внимателен!»

Возможны два варианта выполнения этого упражнения. 

1) Дети внимательно слушают слова и дают ответ устно. В этом случае, даже если первый отвечающий дал верный ответ, учитель выслушивает ответы не менее 5 учащихся (всё очень быстро делается).

2) Дети слушают первый ряд слов и вопрос. Ответ записывают в тетрадь. Затем второй ряд слов и ответ. Ответы нумеруются. При проверке читают слова по порядку орфографическим чтением.

Примеры:

Воротник, ворота, ответ, воробей.

В каком из слов есть буква "А"?

Папка, трубка, подпись, опыт.

В каком из слов есть буква "Б"?

Упражнение «Читаем и считаем»

Учитель просит ученика читать указанное предложение и одновременно подсчитывать количество какой-то буквы. Затем даёт задание другому ученику на другую букву.

Пример: 

Атомный ледокол завершил плавание по льдам. Читать, одновременно считая количество Л.

Упражнение «Строим предложение»

На доске слова, записанные через запятую. Задача учеников, используя эти слова и добавив другие, построить предложение.

Хорошее задание для развития чуткости к языку, понимания законов построения предложения. У всех предложения получаются разные. Важно обратить внимание на самый удачный вариант, его записываем в тетрадь, читаем орфографическим чтением.

Пример:

Глобус, модель, Земли, ты, все, люди.

Глобус не что иное, как уменьшенная модель Земли, где живут все люди.

Глобус это уменьшенная модель Земли, где живут все люди.

Упражнение «Бабочка»

На самом деле оно может называться «Муха», «Стрекоза», «Фишка» и т.д., в зависимости от тоог, кого мы заставить двигаться по полю.

Используется для развития внимания. На поле, размеченном буквами и цифрами, мысленно передвигается предмет в заданном направлении.

В практике используются 2 варианта:

1-й вариант: плакат размера листа ватмана на доске, ученики сидят прямо, руки за спиной, головой не поворачивать, губами не шевелить.

Учитель громко говорит: «Бабочка полетела!» и называет её «ходы». Ученики следят, мысленно перемещая бабочку в соответствии с ходами. Бабочка не летает по диагонали, только вверх, вниз, вправо, влево. По окончании учитель спрашивает ответ, ученики хором отвечают.

Примеры:

1.Ходы: 

1 вниз, 1 вправо, 2 вверх, 3 влево. 2 вниз, 2 вправо. 1 вверх. 

Ответ: В2

2.Ходы: 

2 вниз, 1 вправо, 3 вверх, 2 влево, 3 вниз, 1 влево, 2 вверх    

Ответ: А2

3.Ходы: 

1 вниз, 2 вверх, 2 влево, 3 вниз, 1 вверх, 1 вверх, 3 вправо, 1 вверх

Ответ: Г1

2-й вариант: каждый ученик имеет карточку с полем и бабочкой. Учитель также вслух называет ходы, ученик следит глазами за полётом бабочки. Руки также за спиной, спина прямая, следим только глазами. Этот вариант лучше использовать на первом этапе, когда ученики только разучивают упражнение или в случае, когда не удаётся обеспечить хорошую видимость таблицы всем ученикам.

Одно из самых любимых упражнений детей. Несмотря на то, что оно требует большого внимания и сосредоточенности, воспринимается детьми как некий отдых, разрядка. После его выполнения они энергично и с хорошим настроением выполняют следующие задания. Использовать можно на любом уроке.

Упражнение «Найди слово»

Учащиеся смотрят в текст. Учитель называет расположение какого-либо слова, называя номер строки (сверху или снизу), номер слова в строке (слева направо). Дети находят слово, ставят на него указку, называют.

Задания: найди и прочитай слово 

-третья строка сверху, второе слово справа

-шестая строка снизу, первое слово справа

-восьмая строка сверху, третье слово слева 

Упражнение «Чтение строчек наоборот по словам». 

Написанное прочитывается таким образом, что последнее слово оказывается первым, предпоследнее вторым и т.д. Это упражнение уводит ребенка от привычного стереотипа чтения слева направо, развинает тoнкость движений глаз и является подготовительным для последующик упражнений.

Упражнение «Чтеиие строчек наоборот по буквам».
Написанное прочитывается справа налево так, что каждое слово, начиная с последнего, озвучивается по буквам в обратном парядке. Это упражнение развивает способность строгого побуквенного анализа каждого слоаа (прогнознрование при этом полностью исключается), создает в речедвигательной системе установку на непривычные, неожиданные сочетания звуков и тормозит «всплывание» привычных штампов, формирует произвольность регуляций движений глаз, а также создает предпосылки для устранения достаточно распространенных ошибок «зеркальногo чтения (когда, например, слово шар читается как раш и ребенок не замечает ошибки; теперь же «прощупав своими руками» и прямой, и обратный порядок слов и четки осознав их различие благодаря переводу обратного чтения их ранга случайной операции в ранг осознанного целенаправленного действия, ребенок допускать их уже не будет).

Упражнение «Поочередное чтение слов нормально и наоборот». 
Первое слово (в названии этого упражнения) читается как обычно: поочередное; второе – справа налево: иенетч; третье – как обычно: слов; четвертое – справа налево: оньламрон и т. д. Это упражнение развивает сгюсобность персептивной и речедвигательной систем работать при одновременном функционировании двух противоположных установок: на хорошо знакомые, привычные образы и штампы и на новые, иеожиданные комплексы – и гибко переходить от одной из них  к другой. В пределах одной строчки многократно меняя  две принципиально разные тактики чтения: целостную в отношении кормально читаемых слов и неизбежно фрагментарную, побуквекную в отношении слов, читаемых наоборот, - ребенок четко осознает их специфику и различия; кроме того, после столкновения с более трудным обратным чтением у ребенка формируется установка на то, что обычное чтение - это сравнительно несложное, вполне посильное для него дело.

Упражнение «Чтение только второй половины слов». 
При чтении игнорируется первая половина каждого слова и озвучивается только последняя; для данного названия:- ние - лько - рой - вины -ов; мысленпая линия раздела проходит прпмерно посередине слова, абсолютная точностъ необязательна. Это упражнение акцентирует для ребенка конец слова как существевную его часть, нуждающуюся в таком же точном восприятии, как и начало, и формирует навык побуквенного его анализа, Она приводит к резкому уменьшению исключительно распространенных ошибок, когда правильно прочитывается лишь начало слова, а конец его либо домысливается, либо читается с искажениями.

Чтение «зашумленных» слов. 
Ребенку предлагаются карточки со словами, прочтение которых затруднено из-за различных линий, штрихов и простых рисунков, пересекающих буквы. Степень затруднения, определяемая количеством линий сложностью рисунков, подбирается индивидуально для каждого ребенка. 
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Чтение пунктирно написанных слов. 
Предлагаются карточки со словами, буквы в которых написаны не полностью, а с отсутствием некоторых их частей, однако так, чтобы сохранилась однозначность их прочтения. Ребенку говорится, что на древнем папирусе были написаны важные для всех сведения, однако со временем папирус обветшал и написанные слова частично разрушились; необходнмо наперекор этому нарушению все-таки извлечь из них смысл. Степень разрушения букв с каждым разом постепенно увеличивается.
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Чтение наложенных друг на друга слов. 
Слова на карточках написаны так, что одно слово «нагромождается» на другое, пересекается с ним. Сообщается, что сильный ураган перемешал все слова и ребенку (сказочному герою) предстоиг навести порядок и расставить все по местам и для этого назвать все смешанные слова. Количество смешиваемых слов и плотность их наложения друг на друга постепенно возрастают.
Чтение строчек с прикрытой нижней половиной. 
Чистый лист бумаги накладывается на строчку так, чтобы верхние части букв были хорошо видны глазу, а нижние не видны н находились под лнстом. После прочтения первой строчки листок сдвигается вниз так, чтоб была прикрыта нижняя часть второй строчки, потом третьей и т.д. Можно также разрезать старую книгу или газету на строчки, а затем в каждой строчке отрезать ее нижнюю часть. Ребенку предлагается, несмотря на такую деформацию, все-таки попробовать прочитать текст: Начинать можно с прикрытия лишь нижней четверти строчки, постепенно увеличивая прикрытое до половины и даже больше. Заметим, что на начальных этапах тренировки это упражнение выполняется легче и с большем интересом, если для этого используется текст, с которым ребенок уже немного знаком, на последующих же этапах более пригoдны тексты незнакомые.

Чтение строчек с прикрытой верхней половиной. 
Упражнение аналогично предыдущему, только в том случае чистый лист накладывается на текст так, чтоб верхняя часть строчки была прикрыта, а нижняя открыта. Читать надо только по нижним частям букв. После тогo как первая строчка прочтена, чистый лист сдвигается вниз, прикрывая верхнюю половину второй строчки, и т.д.

Откроем секрет: это упражнение - с хитринкой! Дело в том, что любой сколько-нибудь смышленый ребенок быстро заметит, что, когда читается верхняя строчка по половинкам букв, в это время нижняя, следующая, открыта целиком, и сообразит, что гoраздо выгоднее успеть быстро прочитать ее, пока она открыта, чтобы потом, когда ее закроют, легко выдать уже готовый результат! Если при этом ребенок какое-то слово не успеет прочитать или забудет его, то тогда и только тогда ему придется восстанавливать его по половинкам. Многие дети быстро переходят на такую стратегию, и это как раз именно то, что нужно.

Это упражнение формирует сильную игровую мотивацию, требующую быстрого прочтения, беглого схватывания сразу нескольких слов (успеть прочитать во что бы то ни стало, пока строчка открыта), а также чтения не вслух, а про себя (так это надо скрыть), а в случае неудачи задает внешние опоры (видимые нижние части букв), по которым можно уточнить не полностью увиденное или исправить неверно прочтенное слово. Это упражнение также чрезвычайно важно для формирования словесно-логической памяти (ее объема, поскольку необходимо удерживать сразу несколько слов, ее прочности, так как удержанное надо сохранять несколько секунд, и ее устойчивости к интерференции – такое удержание надо совмещать с чтением другой строчки). Если взрослый замечает, что ребенок пытается действовать именно так, то этому надо незаметно для ребенка всячески способствовать: несколько медлить, передвигая лист.

Слуховые диктанты 

Слуховые диктанты используются для расширения объёма слуховых восприятий, объёма слуховой памяти, для обогащения словаря учащихся. 

· каждое предложение читается учителем один раз;

· дети записывают по памяти каждое предложение с новой строки, нумеруют их;

· если какое-либо предложение ученик не помнит – пропускает строчку и записывает далее;

· читаем предложения орфографическим чтением, исправляем ошибки;

· читаем хором и индивидуально все предложения в быстром темпе 2-3 раза;

· подсчитываем и записываем в тетрадь баллы за выполненную работу; каждое правильно записанное предложение (номер и текст на своих местах)  - 1 балл.

Можно уменьшить количество предложений, если дети затрудняются. Количество знаков в предложениях увеличивается. Не стоит увеличивать знаки в каждом предложении набора, это должно происходить постепенно. если на одном из занятий закончили количеством 36, на следующем первые два-три предложения должны быть с этим же количеством знаков. эти же предложения используются и для быстрого чтения. Можно связать такие диктанты с изучаемой орфограммой и ввести ее в предложения.


Не у всех детей сразу получится выполнение такого диктанта. Иногда ребёнок, в целом помнит смысл, но не может воспроизвести дословно. Это заставляет быть активным, перебирать варианты. Особенно это касается стихотворных строк. 

Зрительный диктант

Учитель показывает, подняв руку, картинки с изображением предметов. Называя при этом порядок их предъявления (один, два, три и т.д). Дети внимательно смотрят и запоминают порядок. Затем учитель просит назвать предметы в правильном порядке. Проверка правильности проводится с повторным показом картинок.

Используются готовые предметные карточки, на которых изображены чётко понятно отдельные предметы: ягода, тетрадь, цветок и др. карточки должны быть такого размера, чтобы все дети их хорошо видели. На картинке должен быть именно один предмет, фон белый. Начинать можно с 7 карточек, затем используем 10.

Перед началом разучивания очень подробно объяснить детям, как запомнить предмет и назвать его про себя. Например, на картинке изображена берёза – можно назвать этот предмет «дерево»; изображена роза – это «цветок». Правильными будут и ответ берёза и ответ дерево, это на тот случай, если ребенок не узнает предмет. Также отметить, что ответ может быть, например, и «рыба» и «рыбка». Стоит предупредить, что нельзя вслух во время упражнения уточнять, что именно изображено. Из практики применения данного упражнения можно сказать, что детям на первом этапе гораздо проще после просмотра записать слова в тетрадь, чем устно воспроизводить порядок. Количество правильно записанных слов подсчитывается учениками и записывается в тетради в таблицу под названием «Зрительный диктант».

Используя постоянно зрительные и слуховые диктанты, обращаем внимание учеников на ведущий тип их памяти.

Игры с мячом и чтение с движением.

– Давайте поиграем, – говорит учитель. Дети соглашаются, но это, конечно, не игра для развлечения. Игры с мячом и словами способствуют развитию внимания, восприятия, расширяют словарь, способствуют активизации, готовят к выполнению слуховых диктантов и др. После таких игр дети с особым воодушевлением берутся за тексты и упражнения. Вариантов игры можно придумать множество, связать её с темой занятия. В каждом варианте действия учителя и детей одинаковые: учитель бросает мяч ребёнку (со словом или без), он ловит и возвращает, назвав слово.

Примеры заданий

· «Дежурит буква…» - назвать слово на определённую букву;

· называть слова по какой-либо теме (тему выбираем вместе);

· назвать слово, противоположное названному учителем (антоним);

· учитель называет слово, ученик, поймав мяч и возвращая его, произносит это же слово орфографическим чтением;

· поймав мяч, прибавить своё слово к слову учителя (по определённой теме);

· называть слова на определённое количество букв (трудное задание, сначала дать на подготовку время полминутки);
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